

装备学院 2013 年硕士研究生入学考试
军队政治工作基础理论（703）试题
（注意：答案必须写在答题纸上，本试卷满分 150 分）

一、简述题（每题 6 分，共 60 分）

- 1、我军政治工作必须遵循的原则
- 2、“两个服务”
- 3、疏导方针
- 4、党对军队绝对领导的根本制度
- 5、经常性思想工作的原则
- 6、军事宣传工作
- 7、党组织建设
- 8、首长分工负责
- 9、执行任务中政治工作的主要内容
- 10、心理战

二、论述题（每题 20 分，共 40 分）

- 1、为什么说政治工作是构成军队战斗力的重要因素？
- 2、如何理解党管干部的原则？

三、材料分析题（共 50 分）

认真阅读下列材料，结合材料回答问题

网络思想政治教育的“尴尬”

近年来，某旅党委始终着眼时代发展和部队建设需要，坚持把思想教育功能作为政工网建设重点突出出来，下大力升级硬件设施、完善网站功能、丰富学习资料，充分开发运用网络新闻、资料查询、论坛留言等多项教育功能，部队思想政治工作取得明显成效。然而，这几天旅政委梁百进在基层走访，却听到了一些不同的声音。乍一看红红火火的网络教育，仔细一瞧，热闹背后却另有文章。

其一：“学习空间”为何叫好不叫座？

把网络作为教育训练的平台、学习充电的渠道，这是许多部队的做法。旅里建制连队都有网络学习室，实现了每 3 人一台电脑，部分营连甚至人手一台。旅政工网共设立了 7 个频道，30 多个子栏目，23 个专题，各种学习资料应有尽有，音频、视频资料数不胜数。不过

细心的梁政委却发现，网上的“学习空间”虽然信息量大，可官兵的点击量并不多。和基层官兵们交流时，有战士说，那些学习资料干巴巴、看着累。

其二：官兵为何不愿在网上袒露心扉？

“建言献策”原本是为了激发官兵给部队建设提出意见和建议的栏目，不少单位都在网上开通了 this 栏目。然而，旅里的网上“建言献策”却应者寥寥。有战士实话实说：既然叫“建言献策”，就必然涉及不好或者不对的地方，为了避免“说错话”，许多人也就抱着多一事不如少一事的心态；有的提了建议，可长时间未见回应，也就心灰意冷，从此只“潜水”“围观”，不再发言；有的连队在硬性规定下催生了“发帖专业户”，虽然网上看着热闹，却背离了栏目设立的初衷。

其三：美女图片置顶：删还是不删？

有的官兵在政工网上贴上了美女图片，马上就成了置顶热帖，高峰时期一个话题的跟帖成百上千，主帖成几倍数地增长。考虑到政工网要体现“主旋律”，论坛管理员对这些帖子进行了一次集中“清理”，没想到有的版块就此一下“冷”了下去。有人说：“发图片又不违背国家法律和部队规章制度，为什么要删呢？”

面对这些问题，梁政委陷入了沉思……

问题：

- (1) 如何评价该旅的网络思想政治教育？原因是什么？（20分）
- (2) 你认为应该如何提高网络思想政治教育的效果？（30分）